## "把脉"5500多段道路"会诊"150亿条数据"破解"城市拥堵之源

## 科技民警徐龙的平安之路

# 老记伏枥?



每天早上,当市民开着导航驱车 上路时,一条条数据就开始与天空中 的卫星发生交互;与此同时,交通管 理部门也开始通过平台调度各个路 口的红绿灯亮灯时长,让每台车辆都 能快速通过每个繁忙的路口……

超大城市的交通治理需要有一个 "超级城市大脑",重庆中心城区道路 交通智能管理平台就是这样一个"大 脑"。作为主要研发者,市公安局交通 管理总队交通科研处综合科科长徐龙 说,该系统上线后,重庆中心城区交通 异常事件平均发现时间从5分钟缩短 至2分钟,跨部门联动响应时间从10 分钟缩短至3分钟。中心城区高峰时 段平均车速提升了3.6%,拥堵指数 从 2.04 降至 1.92, 早晚高峰消散时 间分别提前25分钟和15分钟。作为 -名科技民警,坚信数据的力量能够 改变传统治理模式。



徐龙与同事一起研讨



徐龙正在执勤

#### "把脉"山城 他让城市路网畅通有序

重庆被网民戏称为"一座导航软件 都会迷路的城市"。出生于重庆的徐龙, 大学所学专业是通信,自2006年参加公 安丁作以来,徐龙将数字技术转化为一 把把精准的"手术刀",解剖并治愈着城 市交通的"痼疾","比如红绿灯的时间调 配是一门艺术,每天大家开车上路时都 会经过监控设备,这些设备每天源源不 断地产生各种交通大数据,这些数据是 ·个庞大的数字。"

人们常说,平原城市四四方方,东南 西北方向明晰,而在重庆市民口中,"上 下左右"才是指路的常用词汇。徐龙说, 平原城市的一些经验,不能适应重庆桥 隧相连立交盘旋的路况,传统的交通治 理经验在重庆往往"水土不服"。

"成熟经验表明,在重庆复杂的立体 交通网络前,往往只能解决局部问题,难 以系统性地适配。"徐龙和同事设想,开发 - 套能够覆盖整个中心城区,能适应山 地城市环境的智慧管理系统,让它为每 一条道路精准"把脉"。同时,这套系统不 仅能实现对拥堵的快速发现和响应,更 能进行趋势预测,实现从"被动处置"到 "主动干预"的跨越。为此,经过长达半年 的技术攻坚,他和团队成员整合了中心 城区5500多段道路的150亿条数据,"我 们要让沉默的数据'开口说话',告诉我们 每条路的'身体状况'。"徐龙说。

如今,细心的司机们可能会发现,高 峰时段想快速通过医院、学校附近路段 是很困难的,但自从有了中心城区道路 交通智能管理平台,交管部门可以精准 预判拥堵路况从而及时地提前干预,实 现跨部门联动,让交通效率大幅提升。

#### 开发APP 他在执法细微处见匠心

如果说智慧交诵系统是治理的"宏 大叙事",徐龙在执法规范化上的探索, 则体现了他的"微观匠心"。

在日常执法中,徐龙发现路面执法 中因裁量标准不统一,同一违法行为处 罚尺度不一,不仅引发群众矛盾,还可能 影响执法公信力。为此,徐龙带领团队 历时6个月时间,首创编制了35万余字 的《公安机关道路交通安全管理规范执 法指引》,将现行违法行为细化为946种 情形,固化每种情形的法律条文、处罚依 据等,并规范民警执法言行与程序。

作为科技民警,徐龙认为,仅有文本规 范还不够,必须借助技术手段将其固化到 流程中。2021年4月,"交巡执法通"APP 应运而生——APP让民警"拍一拍、扫一 扫、点一点"就能完成执法。同事们都说 "工作效率提高了不说,争议也变得少了"。

同时,该APP还拥有自动核查人车 信息并预警功能,它能支持216种简易 程序违法"先取证后处罚";提供电子罚 单扫码缴费等5类33项便民服务。自 2021年上线以来,重庆交巡警每起执法 时间从10分钟缩短至3分钟,每年减少 纸质档案750万卷,节约支出超千万元, 实现了法律效果与社会效果的统一,荣 获全国公安基层技术革新一等奖。

守护安全 他为新兴产业发展系好"安全带" 面对蓬勃发展的新能源汽车产业及

了新能源汽车安全这一新兴领 域。从2021年开始,为构建"新 能源汽车运行安全管理体 系",因为没有先例可循,他 带领团队走访56家车企及 机构,一步步摸索。要打造 健康管理系统,最难 的是打通数据壁垒, 协调各方利益。徐龙 和团队成员就像探险 家,在未知领域艰难

在一次系统 筛查中,他们发现 某品牌某批次车 型电池参数异常,

及时反馈并督促厂家召回维修1700余台 车辆,避免了因电池安全引发的潜在风险。

依托该系统,重庆建成了全国首个 新能源汽车综合检测站,创新"线上主动 数据检测+线下精准项目检测"模式,形 成"线上预警——线下检测——维修反 馈"闭环,使新能源汽车万车事故率环比 下降22.3%。相关经验更支撑形成了国 家标准《新能源汽车运行安全性能检验 规程》,其参与研发的项目荣获公安部科 学技术一等奖。

从宏观路网到微观执法,再到新兴 产业安全,徐龙始终站在技术前沿,思考 着如何让城市更美好、让市民更安心。 他常说:"技术是冷的,但应用技术的人心 是热的。"正是这份带着温度的匠心,徐龙 和同事们持续为山城交通注入智慧动 能,在超大城市交通治理中,不断创新治 理模式,优化治理方案,让畅通的交通环 境为市民游客提供更舒心的出行体验。

上游财经-重庆晨报记者 警方供图



### 71岁学绘画,74岁走进北大展厅 71 罗字绘画,74 罗走进北大展厅 思县土家妇女从田间画到国际文化节的 圆梦之路

10月18日,北京大学第二十二届国 际文化节展厅里,74岁的陈素英站在自 己的画前,笑得有些腼腆。

她是忠县磨子土家族乡的农民,也 是全国10位受邀参展的农民画家之一。 12幅描绘土家生活的画作,让她走进了 北大的展厅。这些作品,获得了专家"画 出百姓乡愁与故土深情"的高度评价。

"没专家说的那么好,就是画些我们 村里的日子!"面对观众的点赞,她总是 这样回答。虽然去年她的作品已入选全 国新年画展,但站在北大的展厅里,她仍 觉得"像在做梦"。

陈素英学画并非偶然。在磨子土家 族乡,土家妇女大多从小学习挑花和刺 绣。"农闲时坐在屋檐下绣花,就是大家 的消遣。"她说,绣了几十年的花草鱼虫, 手上的巧劲儿还是有的。

2021年,磨子乡被列为重庆市乡村 振兴重点帮扶乡镇,由市纪委监委帮扶 集团对口支援,民盟重庆市委作为成员 单位参与其中。

帮扶工作组走访时发现,当地村民 绣的花样虽不讲究比例透视,但用色却 很大胆,造型也很朴拙。重庆民盟画院 院长李毅力提出,既然村民有绣花功底, 何不让他们学习绘画,既传承土家文化, 也开辟一条新的增收途径?

2022年4月,第一期画工培训班在 由旧铁匠铺改造的画室里开班。陈素英 和20多位村民一起报了名,她是其中年



陈素英与自己的作品合影 忠县融媒体中心供图

纪最大的。

年轻时没能学画,如今有了机会,陈 素英格外珍惜。她成了画室最专注的学 员。她总是最早到、最晚走,一幅画能反 复修改好几天,直到满意为止。

"71岁才学画,上手太晚了,更要专 心学习才行。"陈素英说,有时吃饭吃到 一半,想起某个菜颜色不对,她会立即放 下碗筷去调色。

陈素英画作的主题,全是她熟悉的 一"种地、做饭、跳摆手舞等,是土 家妇女的日常生活,都深深地刻在我的 脑海里,不需要特别构思。"她说。

在展览现场,北京大学文化传承与 创新研究院艺术总监宋亮站在陈素英的 画作前,端详后对她说:"您的画笔下有 泥土的芬芳,有四季的轮回,更有土家人 真实的生活。"

随着作品一次次在外展出,陈素英 的画作逐渐被更多人看见。磨子乡也专 门成立了农民画社,培育出60余位像陈 素英这样的农民画工。他们的作品不仅 在北京、重庆展出,还走向了云南、浙江、 新疆等地。不少画工通过订单创作、农 产品包装设计等方式实现了稳定增收。

据新重庆-重庆日报

#### 民警暖心救助 护送走失女子回家之路

江津区公安局塘河派出所民警在夜 间巡逻至塘河转盘路段时,发现一名女子 独自在雨中徘徊。她衣着单薄,身形微微 瑟缩,行为举止颇为异常,不时驻足张望, 满脸茫然无措。10月23日,塘河派出所 民警介绍了这起暖心救助事件。

见状,民警立即停车上前,轻声尝试 与女子沟通,耐心询问其姓名、家庭住址 及联系方式。然而,女子言语含糊、逻辑 混乱,始终无法提供有效的个人信息。结 合女子的状态,民警初步判断,该女子可 能精神状态不稳定,大概率是不慎走失。 若放任她在雨夜街头停留,极易发生意

为保障女子的人身安全,民警决定先 将她带回塘河派出所妥善安置。回到派 出所后,民警第一时间为女子递上温热的 开水,细心安抚她焦虑的情绪。待女子状 态逐渐平稳,便迅速启动信息核查工作。 通过反复核验,民警最终确认了女子的身 份信息——其户籍地为永兴镇,且因精神 状态长期不稳定,有多次离家出走的记

核实信息后,民警立即与永兴派出所 取得联系并告知相关情况。考虑到女子 家属居住地点距离塘河派出所较远,为让 女子尽快与家人团聚,虽此时已是凌晨, 塘河派出所民警仍主动驾车将女子安全 送至永兴派出所。随后,女子家属匆匆赶 到永兴派出所,看到亲人安然无恙,家属 紧紧握住民警的手再三致谢,并将女子安 全接回。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波